

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7507

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 27 DE DIBRE, 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7.
TELÉFONO, NUMERO 1973

El apostolado por el cine

Hace ya tiempo — como hacíamos constar en otra ocasión — que en algunos Estados comienzan los católicos a preocuparse de la influencia del cine en la corrupción y en la educación de las masas y se dan cuenta de la perentoria necesidad de reaccionar contra la malsana y abundante producción cinematográfica de las sociedades americanas y europeas.

En Bélgica, decíamos, no hace muchos meses que ha quedado constituida la "Liga del Film", cuya actuación es semejante a la obra del canónigo Reynard en Francia por medio de su diario "Choisir".

En Holanda, también hace ya tiempo que existe una "Central Católica de Films", destinada a proporcionar buenas películas. Pero esto no les basta. La producción de las malas películas es enorme y la de las buenas películas muy escasa; por esto, bajo la iniciativa del profesor de la Universidad de Utrecht, M. Pompe, fundaron en mayo de 1933 "El Frente Católico del Film". En un comunicado de la Prensa declara esta Sociedad que el frente católico del film no es sólo conveniente, sino una verdadera necesidad.

El fin de la Asociación es triple: primero, favorecer la producción católica apoyando las buenas empresas y encomendándoles nuevas producciones. En segundo lugar, fundar un periódico para la ilustración del público católico en materia de cine, y por último organizar una buena y sistemática repartición de las buenas películas.

Para la organización y marcha de tan vasta empresa demanda la ayuda económica de los católicos holandeses y establece un sistema de cotizaciones de cinco pesetas anuales, alegando que en caso de imponerse esta empresa "el mundo será deudor a la Holanda católica de una organización que puede llegar a ser de una gran fuerza internacional".

Y cierto que en este terreno internacional los holandeses acaban de dar un nuevo y trascendental paso: la creación de la "Sociedad Anónima Internacional Eidophon", productora de películas y que ha intervenido en la formación del "Frente" mencionado.

La Sociedad Internacional Eidophon, residente en Amsterdam, ha sido constituida por capitales católicos, y en gran parte holandeses, y dedicada con preferencia a beneficiar el invento de un sacerdote: alemán en materia de películas sonoras. Un industrial católico holandés ha creído hallar en este invento una oportunísima ocasión de que el film católico pueda competir con ventaja frente a las sociedades hoy dueñas del mercado. La empresa ha sido organizada con base sólida para vivir y prosperar comercialmente, siempre dentro de la moral católica. Y en ello precisamente encontrará una ventaja, por enlazar así convenientemente con las instituciones católicas y educativas que encontrarán en ella películas de confianza y artísticas, capaces de competir con las más acreditadas de los grandes cinemas.

Es esta una iniciativa interesante, porque el influjo del cine corre parejas con el influjo de la Prensa. Los datos lo demuestran. Existen en Europa 30.600 cines (de esos 17.800 parlantes). En América del Norte, 19.000 (13.000 parlantes); en América latina, 5.500 y en Extremo Oriente, 4.300. Se calculan en 13 millones el número de personas que asistieron a los cines durante el año 1932.

La propaganda que los rusos hacen en su país y fuera del mismo para difundir sus doctrinas y el ateísmo es enorme y de resultados positivos y lamentables. ¿Deben, pues, los católicos cruzarse de brazos? Es hora de hacer algo y hacerlo pronto. De secundar o no las grandes iniciativas que propulsan los países católicos depende, al menos en parte, el porvenir religioso de Europa.

De la Ciudad del Vaticano

Los martirios de un Obispo

Nos ha dejado monseñor Sloskan una impresión muy triste con su conferencia acerca del tiempo en que, tan sólo por el hecho de ser Obispo católico, ha sido prisionero de los soviets.

Monseñor Sloskan ha hablado con gran sencillez, sin demostrar sentir odio hacia sus verdugos, pero narrando los sucesos de un modo tan realista que muchos de los asistentes a la conferencia han vertido lágrimas de compasión, consecuencia del dolor vivísimo despertado en sus almas.

El Obispo fué consagrado como tal por monseñor D'Herbigny en el año 1926. Más de siete años ha tenido que sufrir crueles injurias y malos tratos de los soviets. Para su detención, sus enemigos hicieron que una persona penetrara en sus habitaciones con documentos comprometedores, de que se hallaba, en absoluto, ajeno el virtuoso Prelado.

Los documentos le fueron lidos en su propio domicilio, y, a pesar de sus reiteradas protestas, de inocencia, uno de los agentes soviéticos le manió, y a empujones violentos le hizo salir para conducirlo, a pie, a una cárcel inmundada. Antes se le despojó de sus hábitos sacerdotales, que fueron pisoteados por aquellos bárbaros, y a su presencia, haciendo escarnio de la Religión a la que dirigieron las más soeces blasfemias.

El mártir sufrió en silencio aquellas

ignominias, y únicamente salió de sus labios una frase de indignación cuando observó que le arrebataban la cruz posterior.

De cárcel en cárcel, tras largas dilaciones de la vista de su causa, pasó hambriento e infestado de insectos, sin aire ni luz, hasta la primavera de 1928. Y sin defensa, y sí acusado innoblemente por varias personas, fué condenado a trabajos forzados durísimos crueles, y herido su cuerpo, rasgadas sus carnes por verdugos que le azotaban constantemente y a capricho, ha pasado cinco años de verdadera tragedia, pero siempre resignado, pidiendo a Dios, que continuaran tales ignominias en su persona si era para glorificación de la Santa Causa de la Iglesia.

Los detalles que nos ha dado en su disertación muestran muy al vivo la serie de maldades que realizaron contra él los esbirros del Gobierno de la capital soviética, Moscú.

Y, sin embargo, el emocionante discurso de monseñor D'Herbigny terminó con unas palabras de verdadero cristiano, propias de los mártires de los primeros siglos de la Iglesia.

El virtuoso Prelado invitó a todos a rogar por Rusia para que termine la persecución y para que Dios se apiade de sus gobernantes, que son sus propios verdugos.

SALVADOR ACENA
Roma, Diciembre de 1933.

KIKIRIKI



Ha dicho el señor Azaña:

"Los republicanos de izquierda no tienen nada que hacer en esta Cámara". ¡Claro! ¡Como que todo lo hicieron en la pasada!..

También ha asegurado el mismo señor Azaña que había hecho el propósito de no usar de la palabra durante esta etapa parlamentaria.

¡Por si las moscas!... ¿eh, don Manolo?

"Al buen entendedor, pocas palabras"...

Una comisión de barrenderos de Vigo ha visitado todos los periódicos de la ciudad, a fin de darles cuenta de que el Ayuntamiento, cuyo alcalde es de filiación socialista, no les paga sus jornales.

Y viva la igualdad, la fraternidad y la libertad!!!

Nosotros sí que podemos asegurar, y no por simples conjeturas, como lo han hecho, estos días, ciertos periódicos izquierdistas, que el dinero que reciben los anarco-sindicalistas para hacer la revolución es monárquico. Claro! Como que muchos de los billetes y monedas que se han encontrado a los mismos revolucionarios llevan la imagen de don Alfonso o algún emblema de la Monarquía.

Tiene razón de sobra "El Socialista" al exclamation:

"¿Qué honda diferencia entre estas Cortes y las desaparecidas Constituyentes! En las de antes, se discutía con elevación. Rara vez presenciámos una nota de mal gusto. En cambio, ahora ni hay decoro, ni dignidad, ni vergüenza."

¿Que no tiene razón? Que sí, señores. Porque ahora todo son insultos; entonces, sólo se oían palabras, a cual más cariñosas.

AVIS.

Un decreto del Gobierno del Vaticano

Ciudad del Vaticano.—El gobernador de la Ciudad Vaticana, ha publicado un decreto instituyendo derechos especiales para obtener ciertos beneficios de exención de los impuestos de Aduanas vigentes en el reino de Italia.

Los ciudadanos del Vaticano deberán pagar 10 liras por certificado de exención de los derechos de Aduanas o de los impuestos de consumo y 2 liras por cada paquete postal introducido en la Ciudad Vaticana con exención de derechos.

Quedan eximidas de estos pagos solamente las mercancías enviadas al Pontífice o a los Cardenales.

El monstruo del lago Ness

Londres.—El enviado especial del "Daily Mail" en Inverness (Escocia) dice que paréciese demostrado la existencia del monstruo marino en aguas del lago Ness, asunto que viene apasionando a la opinión inglesa.

Pantualiza que un célebre cazador que ha explorado durante muchos años el África Central ha estado efectuando pesquisas y que ayer pudo comprobar en la orilla sur del lago las huellas recientes de un animal gigantesco.

Crónica internacional

La sustitución del Parlamento italiano

En estos momentos políticos en que en todos los pueblos se habla de la decadencia de los Parlamentos, de la necesidad de reformarlos si se quiere hacer de ellos un instrumento eficiente de gobierno, es de interés conocer la reforma que estos días está aconsejando Mussolini en Italia.

La obra más típica del fascismo es seguramente la reforma corporativa. Esa nueva organización político-social intenta nada menos, que establecer un nuevo orden en el caos social que se produjo en Europa después de más de cien años de liberalismo económico, durante los cuales se destruyeron las viejas instituciones gremiales sin poner en su lugar nada que les reemplazase dejando frente a frente como enemigos mortales, al trabajo y el capital.

Es verdad que el socialismo, que surgió como una protesta de esa indefensión del obrero manual, volvió a reorganizar los sindicatos obreros; pero lo hizo partiendo del principio de la incompatibilidad de intereses entre el trabajo y el capital y consideró como un dogma intangible la lucha de clases. El socialismo es un régimen mucho más parasitario que el burgués, pues parece que no tiene otra misión que a de dar acceso a sus amigos a los depósitos donde se guarda la miel de la colmena social. No tiene la gallardía del comunismo que al negar la existencia del capital privado, acepta en cambio todas las difíciles funciones de la producción distribución y consumo de la riqueza pública; el socialismo deja al régimen capitalista el arduo problema de la producción y a fuerza de leyes arbitrarias se enchufa en ella y pretende que todas las ganancias vayan íntegramente a uno solo de los factores de la producción en forma de comisiones de altos salarios, de disminución de horas de trabajo, etc. etc. acabando siempre, allí donde llega a influir en la gobernación de los pueblos, por matar la gallina de los huevos de oro, al matar el estímulo del empresario y del capitalista.

El fascismo ha querido poner remedio a la obra destructora del liberalismo económico y del socialismo, y con el régimen corporativo ha intentado realizar la colaboración de todos los factores que intervienen en la producción, reconstituyendo conforme a los progresos de la mecánica moderna los antiguos gremios. En Italia se ha suprimido el derecho de la huelga, pero también se ha prohibido el lock-out. Obliga al obrero a trabajar, pero recoge todas sus reivindicaciones y trata de hacerle comprender hasta que punto esas reivindicaciones son compatibles con la producción coavenciéndole de que ir contra la producción es contra sus propios intereses.

Pero el régimen corporativo, como toda la obra de Mussolini, no salió perfecto de la cabeza del "duce" sino que es algo pragmático que va perfeccionándose con los dictámenes de la experiencia.

En un principio se establecieron en Italia 7 grandes acciones o ramas que constituirían otras tantas corporaciones generales; industria, comercio, agricultura, navegación marítima y aérea, comunicaciones interiores, crédito y seguros, profesionales y liberales y artes. Pero pronto se vio que esas corporaciones tenían una extensión excesiva. La industrial por ejemplo comprendía todas las ramas de la industria a pesar de que algunas tienen intereses contrarios. Debido a esto el Consejo nacional de las Corpo-

raciones no podía controlar la producción, misión que le estaba confiada al Estado, reduciéndose el papel del Consejo a ser un órgano consultivo. En la reforma última de Mussolini se reorganizan las corporaciones por categorías quedando representadas todas las ramas de la actividad industrial y agrícola, y el Consejo nacional de las Corporaciones deja de ser un simple órgano consultivo y se le otorgan las facultades legislativas que antes correspondían a los ministros y a las Cámaras.

Pero como en Italia no existen partidos políticos, como los diputados no tienen ninguna iniciativa en la recepción de la cosa pública, ya que sus iniciativas para llevarlas a la Cámara, necesitan ser aprobadas por el Secretario del Partido Fascista, si se realiza el Proyecto corporativo de Mussolini, y no hay quien se oponga a él el Parlamento italiano no tendría razón de ser y podría ser sustituido por el Consejo nacional de las Corporaciones.

En esta organización representativa sólo tendría voz y voto el ciudadano productor miembro de esos organismos corporativos, pero el individuo aislado el "homo politicus" a lo Rousseau, que siempre habla de derechos pero nunca deberes ese abstracto que no tiene más profesión que la política, ni más objetivo que el acercarse a las celdillas donde se guarda la miel de la Gran Colmena social, ese no tendrá representación en la gobernación de Italia.

Yo no diré que la misión del Estado esté reducida a lo puramente económico, a la cuestión de la despensa pero sí creo que el principal objetivo de los Parlamentos ha sido desde su origen la aprobación de los gastos públicos. Si en las naciones atrasadas el Estado, como tutor de la Sociedad debe fomentar los fines morales y culturales; en las naciones adelantadas y cultas, esos fines culturales y morales los cumplen mejor los organismos sociales consagrados a esa labor. El Estado no tiene la misión de definir las verdades morales o científicas; bastante trabajo tendrá con resolver el problema de la distribución equitativa de la riqueza. Cuando se sale de su misión, cuando invade el terreno científico o moral, no hace más que aportar sus sectarismos y sus pasiones del momento a ese mundo espiritual que debe estar por encima de los gobernados y de los gobernantes.

Si se implanta la reforma corporativa en Italia solo las abejas diligentes y trabajadoras tendrán voz y voto en la dirección de la Comunidad. Los charlatanes, los explotadores de los tópicos sociales que en otros países hacen carreras políticas muy lucrativas sin producir a la Sociedad más que desórdenes, tendrá que dedicarse a otra cosa.

EL CONDE DE SARTE

Retiro espiritual

para sacerdotes

Mañana, a la hora de costumbre, en la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará el Retiro mensual acostumbrado para Sacerdotes.

Para hacer incombustible la madera

Berlín.—El "Berliner Tageblatt" dice que un profesor de Wiebadén ha efectuado experimentos que hacen de la madera, previamente impregnada de cierta sustancia, sea incombustible hasta 2.500 grados de calor.

INFORMACION LOCAL

Bendición de un nuevo Oratorio en el Ensanche

Ayer, a las nueve y cuarto, tuvo lugar la bendición del nuevo Oratorio de San Rafael, erigido en el Ensanche, calle de Pablo Iglesias, en la demarcación de la parroquia de San Miguel.

Se trata de una construcción sencilla, pero digna y amplia, con la cual distinguida persona ha querido poner a disposición de la populosa parroquia un valioso elemento de penetración y apostolado, bella y práctica aplicación de la santa virtud de la limosna. En aquella barriada, donde cada día se levantan nuevas viviendas, hacíase sentir, hacía tiempo, la necesidad de una iglesia.

Las dimensiones del Oratorio son: 22 metros de largo, por 11 de ancho y 7 de alto. Preside el presbiterio, amplio y cómodo, bella escultura de San Rafael con el joven Tobías, acompañada de otras imágenes, muy artísticas, de San Miguel y San Gabriel. Hay profusión de bancos, y discreta iluminación eléctrica, da al Oratorio suave tono de sencilla distinción. Junto a la iglesia, un patio de mucha capacidad está preparado para solar de los niños del futuro Catecismo. Por ahora, se dirá misa sólo los domingos: una a las siete y media y otra a las nueve, esta última con explicación del Sagrado Evangelio.

La bendición litúrgica del Oratorio de San Rafael, la efectuó nuestro amadísimo Prelado, el Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles, revestido de pontifical, y asistido por el Rdo. Sr. Ecónomo, D. Francisco Sitjar, por su capellán de honor, Sr. Payraló, y por la Rda. Comunidad de San Miguel, actuando de maestro de ceremonias, el de la Catedral, Sr. Pou.

S. E. R. primeramente procedió a la bendición interior y exterior del edificio, y luego a la de las imágenes nombradas.

Fueron padrinos del Oratorio: D. Pedro Vidal Torres, representado por su hermano D. Pablo y doña María Oliver de Roca. De la imagen de San Rafael y Tobías: D. José Pou Monfort y doña Francisca Ordinas de Casamajó; de la de San Miguel: los niños Antonio Forteza Marcet y Francisca Fuster Forteza; y de la de San Gabriel: los niños Martín Mora y Sas tre y Maravita Bujosa.

Terminada la ceremonia, se cantó solemne Te-Deum, dando el Prelado su bendición y concediendo indulgencias a los concurrentes, que, eran, en número crecidísimo.

Se retiró el Sr. Arzobispo-Obispo, despedido a la puerta por la Comunidad, y empezó en seguida la Misa mayor.

Fué celebrante el Vicario de San Miguel, Rdo. Sr. D. Juan Amengual, y le asistían, como diácono el Rdo. Sr. D. Jaime Puig y como subdiácono el Rdo. Sr. D. Rafael Caldentey.

Ajustado coro interpretó magníficamente la "Missa secunda Pontificalis" de Perosi, y en el ofertorio predicó el Rdo. Sr. Sitjar saludando a sus feligreses de aquella barriada, ofreciéndoles el nuevo Oratorio, que deben mirar como una prolongación de la iglesia de San Miguel, y aplicando el significado de la dedicación del Templo al bíblico arcángel.

La fiesta resultó muy solemne y devota.

Nuestra cordial enhorabuena al celoso Ecónomo de San Miguel, y a cuantos le han ayudado en obra tan necesaria, y de modo especial a la respetable persona que la ha hecho posible con su comprensiva generosidad.

Por la tarde, a las cinco y media, después del rezo del Rosario, se celebró un devoto ejercicio en honor del Niño Jesús, cantándose además la Sibilina y desfilando la numerosa concurrencia que asistió ante una imagen del divino Infante.

Velada teatral

Ayer, como estaba anunciado, celebróse la velada teatral en el Salón de actos del Colegio de los Padres Agustinos por la sección literaria de los Terriarios, bajo el siguiente programa:

1. La orquestina infantil The Royal Jazz interpretó alguna de sus más modernas creaciones.

2. Bajo el reparto ya conocido púsose en escena la aplaudida comedia en tres actos y en prosa del joven terciario José Darder titulada "Por el placer de hundir" que fué acogida con cálidos aplausos por la selecta concurrencia que llenaba por completo el gran salón merced a los actores y autor muchísimas felicitaciones por su acertada y entusiasta labor y por el exquisito gusto en la presentación de todo punto perfecta.

3. La orquestina The Royal Jazz que amenizó los entreactos, presentó un número de concierto interpretando con gran maestría unas cuantas composiciones que el público no cesó de aplaudir, obligando a los pequeños artistas a dar unas vicias de plus.

4. El joven terciario Cristóbal Mas sanet, con su acertada risa cómica representó un monólogo cómico que el público rió y aplaudió grandemente; y a las 9 terminó tan simpática y artística velada que constituyó un nuevo triunfo para autor y artistas.

A las 9 terminó tan simpática y artística velada que constituyó un nuevo triunfo para autor y artistas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 27

San Juan, apóstol y evangelista CUARENTA HORAS

Continúan en Santa Teresa al Nacimiento del Niño Jesús, en sufragio de un difunto.

Continúan en la Anunciación (Hospital) a la Natividad del Divino Niño Jesús.

Continúan en la Parroquia de Santa Eulalia al Santísimo Sacramento.

Continúan en S. Francisco dedicadas al Niño Dios.

JUEVES, DIA 28

Los Santos Inocentes y Santa Teófila Virgen. — I. P.

CUARENTA HORAS

Concluyen en Santa Eulalia dedicadas al Smo. Sacramento.

Exposición a las 6 1/2 y a las 9 y media Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro y a continuación Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en S. Francisco también a la Natividad del Señor. A las 10 1/2 Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R.

Por la noche, ejercicio Te-Deum y reserva.

Concluyen en la Anunciación (Hospital) a la Natividad del Niño Jesús. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. D. Andrés

Caimari, de la S. I. C. B.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio Te-Deum y reserva.

Concluyen en las Teresas dedicadas al Natalicio del Divino Niño Jesús.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor del Niño Jesús, Te-Deum y reserva.

OTRAS FUNCIONES

En Montesión, Fiesta de la Santa Infancia.

A las ocho, Misa de Comunión general.

En la Merced, a las 7 1/2 Misa de Comunión general para los Socios de los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, Gran Hora Santa de Reparación, con exposición de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Virgen de la Misericordia en Santa María Magdalena.

La muerte de Maciá

EN EL AYUNTAMIENTO Y DIPUTACION SE COLOCARON LAS BANDERAS A MEDIA ASTA. — COMISION A BARCELONA. — TELEGRAMAS

Con motivo del fallecimiento del Presidente de la Generalidad de Cataluña, don Francisco Maciá, durante todo el día de ayer y el de hoy hasta que el entierro se celebre, ondearán en el Ayuntamiento y Diputación las banderas nacional y mallorquina a media asta, en señal de duelo.

El Sr. Darder, ayer al mediodía, celebró una reunión con los representantes de las minorías del Ayuntamiento para tomar acuerdos relacionados con dicho fallecimiento.

En esta reunión se acordó, además de izar las banderas de España y Mallorca a media asta, que una Comisión del Ayuntamiento embarcara anoche para Barcelona, con objeto de asistir, en representación de la ciudad, al entierro del señor Maciá anunciado para la mañana de hoy.

La Comisión Municipal quedó formada por el Alcalde señor Darder y los concejales señores Jofre y García.

A las órdenes de la Comisión va el Jefe del Negociado de Secretarías General don Antonio Piña.

También salió con la Comisión atn que con carácter particular, el teniente de Alcalde Sr. Aguiló.

El Sr. Darder ostentará en el acto del entierro del Sr. Maciá, no sólo la representación de Palma sino también la de la Diputación Provincial por haberla conferido el Presidente de la Comisión Gestora de la Corporación Provincial señor Juliá.

Por el Ayuntamiento y Diputación fueron cursados telegramas de pésame al Presidente interino de la Generalidad; Sr. Casanova y a la viuda del Sr. Maciá.

También, y por diversos particulares, entidades y políticos, se cursaron telegramas de pésame a Barcelona, dirigidos unos a la Generalidad y otros a la familia del fallecido Presidente.

De la Lotería Nacional

El quinto premio en Mahón

Leemos en nuestro colega "El Bien Público", de Mahón:

"Este año ha correspondido a esta ciudad el quinto premio de la Lotería Nacional del sorteo de ayer saliendo favorecido con las quinientas mil pesetas el núm. 6235 que había adquirido el dueño del Café Nuevo Centro don Jaime Garriga, el cual lo repartió en participaciones de una peseta entre los concurrentes al café y público en general, por lo que el referido premio está muy repartido, siendo muchos los favorecidos por la suerte.

Al conocerse en esta la noticia del resultado del sorteo fué grande el entusiasmo de cuantos tenían participaciones y mucho mayor el del dueño del Café, que por no poder despachar todas las participaciones, se había tenido que quedar forzosamente con un gran número de ellas, y por lo tanto, ahora también se quedará con la mayor parte del premio, por lo que le felicitamos, así como también a los demás favorecidos.

El billete premiado fué adquirido en la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro, a quien también felicitamos".

La Capella Clásica

Concierto clásico popular en el Hospital Provincial

Ayer, a la una de la tarde, la "Capella Clásica" que tan acertadamente dirige el Rdo. Sr. D. Juan María Thomás dió un concierto en el Hospital Provincial con objeto de que los enfermos de aquel establecimiento, en estas fiestas de Navidad, pudiesen tener un rato de solaz y esparcimiento.

El concierto tuvo lugar en la Sala de Medicina de mujeres.

Asistieron al mismo, además de buen número de enfermos ya convalecientes, el Director del Hospital don José Sampol, D. Juan Bauzá, en representación del Presidente de la Diputación, la Superiora y Religiosas de la Caridad y buen número de personas.

El concierto se desarrolló bajo el siguiente programa:

"Cançó de Mars", letra de don Guillermo Colom y música de don Bartolomé Oliver.

"Jesús, joia meua", de Bach.

"Aleluya" (Nadala inglesa) de Händel.

"Vou-veri-vou" (cançó de bressol popular mallorquina armonizada por N'Andreu Gelabert).

"El dimoni esquat", cançó popular armonizada a 4 veus mixtas per J. Cumellas Ribó).

"Cant dels aucells" (cançó popular armonizada per Soprán y a 4 veus d'home, de Lluís Millet).

"Fum Fum Fum" (cançó popular de Joan B. Lambert).

Todas las composiciones, ejecutadas con gran ajuste, fueron calurosamente aplaudidas.

Terminado el concierto, el Doctor don José Sampol, dirigió breve parlamento dando las gracias en nombre del Presidente de la Diputación y propio al Director de la "Capella Clásica" por el obsequio que acababan de hacer a aquellos enfermos, obsequio que era todo nobleza y un acto de altruismo que honra a la "Capella".

Esta sala impregnada de dolores, añadió, se ha llenado por unos momentos de armonías y sublimidades.

No sé el porvenir de la "Capella Clásica", pero sí puedo decir que sus del que ha obtenido en esta casa, triunfos nunca conseguirá el valor

Entonó un canto de entusiasmo a la composición "Aleluya" sacando la comparación de la alegría que rei-

naba allá en aquellos momentos y en nombre de los enfermos dió un abrazo al Rdo. Sr. Thomás.

Después, en la Sala de Cirugía de mujeres, la Capella repitió "Aleluya" y "Cançó de's martó", siendo también muy aplaudidas.

El artístico "Bet-lem" de la "Capella", en el que pueden admirarse los pastores del "Santet", de comienzos del siglo XIX, puede visitarse en el histórico Palacio de la Almudaina, durante el ciclo de Navidad, todos los días de 6 a 8 noche, lo mismo que las magníficas tallas románicas de los siglos XII y XIII, únicas existentes en Mallorca.

HIPICAS

Caballos vencedores: Aquitequierover, Generosa, Fan I, Alpha VII, oCeur de Wats y Atchoum II.

Ayer mañana, a las 10 y media, se celebraron las anunciadas carreras de caballos, a las que asistió mucha concurrencia que siguió con interés las carreras que resultaron muy entretenidas y alguna fué de las de "sorpresa".

Siendo un poco más de la hora, se colocaron en la arena para disputarse la primera carrera, premio Gil, a 2000 metros, los caballos inscritos:

Dada la salida volvió a ganar el caballo Aquitequierover.

La segunda prueba, premio Rico, a 2700 metros, para caballos y yeguas de 3 a 4 años nacidos y criados en Mallorca. Se presentan siete participantes; los que animaron el runo. Pasó la meta en primer lugar la yegua Generosa y se colocó el caballo Lindo.

La tercera carrera, premio Artur, recorrido 2900 metros, en la que toman parte siete trotones.

Odenada la salida, después de algunos tanteos adelantó Fan I que sin más contratiempo pasó la meta. Colocado Paloma.

La composición de la cuarta prueba, premio Donal, distancia 3000 metros, quedó formada por numerosos trotones.

Hecha la señal, salen con bríos, sobre todo los del grupo delantero; pero logra destacarse Alpha VII que arremetió contra Romeo a quien rebasó a pocos metros de la meta la que tocó en medio de aplausos. Colocados Romeo y Diabolín II.

Quinta carrera, premio Pita, a 2200 metros, para buenos trotones.

Interesante resultó la lucha entre Fleur de Serpolet y Coeur de Wats, que terminó con la victoria de este último. Colocados Fleur de Serpolet y Diworthy.

Y última prueba, premio Romeo, distancia 3100 metros, en la que se habían inscrito buenos trotones.

Dada la orden de salida, anotamos un avance de Atchoum que le coloca en primer puesto; Roi Albert Bileas, lanzando a todo gas, recupera el handicap, aunque no llegó a cruzar el resultado positivo: Collier de Perles atacó a Atchoum y principalmente en la última vuelta dió pruebas de su valer al mantener la rapidez en el ataque y por poca ventaja se vió batido por Atchoum que no se dejó arrebatar el primer puesto pasando la meta. Colocados Collier y Damasco.

Los pocos seguidores de Atchoum cobraron buen dividendo por boleto.

A las 2 y media terminó el programa.

Inauguración de nuevas secciones de 1.ª enseñanza. Preparación especial de Ingreso. Número limitado de alumnos. Patio de recreo. Orientaciones pedagógicas modernas.

Colegio Ramón Lull

Incorporado al Instituto. San Cayetano, 8. Teléfono 1 2 1 8

DIRECTORIO

En la Librería Guasp se ha puesto a la venta el nuevo Directorio de rezo para 1934.

Aviso a los médicos rurales

Se recuerda a todos los médicos rurales que a partir de 1. de Enero de 1934, tienen la obligación de implantar las nuevas tarifas acordadas por la Asamblea del Colegio y Sindicat de metges.

La Comisión

Salamandras y Estufas

DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS COMBUSTIBLES A PRECIOS ECONOMICOS

HAGA SU PEDIDO EN

Casa Buades, S. A.

NO SE CONFUNDA: ENTRE SINGER Y TOUS PLAZA CORT 32 Y 33 TEL. 2 1 4 0

PAGINA DEPORTIVA

Del momento

Conversaciones

— Parece que vienes malhumorado. ¿Qué ha habido?
— Ha perdido el Madrid.
— ¡Pero hombre! ¡Es verdad?
— ¡Y tan verdad como es! Se les va a acabar la ganga a estos jugadores. No hacen más que explotar. Se dan la buena vida a costa del Club y luego no cumplen con él.
— Males del profesionalismo....
— ¡Pero es que no son profesionales los del Betis?
— Sí, pero estos del Madrid son reclutados de todas las provincias españolas y además ostentan la categoría suprema de "ases".
— ¡Quita, quita! ¡Si precisamente han jugado esta vez dos auténticos madrileños! Y por cierto que Souto es el que ha hecho algo.
— Todavía tiene arreglo la cosa. La Directiva debe tomar cartas en el asunto.
— Que los socios estamos hartos. Eso lo sabe todo el mundo. Como que en el Club han tenido que aguantar serias reprimendas los equipiers que se han atrevido a aparecer por allí después del fracaso. Es demasiado esto de

que el crédito de la Sociedad se halle en manos de unos desaprensivos.

— ¿Qué solución puede tener el problema? Porque no es infrecuente que a los tales les dé por hacer trastadas de este género.

— Yo entiendo que no todo se arregla con las pesetas; porque el amor al Club es algo que se relaciona con el corazón y el profesional no tiene sino bolsillo. Tal vez dentro de unos años puedan salir de los campeonatos inter-sociales y aún de los infantiles quienes nutran con sus entusiasmos y hasta con su desinterés esos puestos que hoy detentan hombres medio abúlicos.... Esa sería la solución; y que se despidan del Club de quienes lo explotan y hasta le chupan la sangre y se renueve totalmente como el árbol bien podado renueva sus hojas y sus flores al contacto de la primavera....

— ¡Vaya, vaya! ¡Eso se pasa ¡eh! ¡No creas, que me tienen muy disgustado. No gana uno para estas desdichas. ¡Pero mira que son, unos retergrandísimos frescos!

FERRFOR

(Reproducción prohibida).

Comentario

Matemáticas y deportes

El deporte tiene un valor interno, no visible ni casi apreciable para el público, valor que es índice del beneficio que proporciona a quienes lo practican. Pero organizado va en competencia de intereses ha tenido que dársele un valor externo, para constituir la correspondiente escala de valores que eviten al paciente ciudadano la evidente molestia y la natural perplejidad que le acarrearía el delicado trabajo de formarse él mismo la susodicha escala de valoración. Ahí están los tiempos y las distancias en los deportes que tratan de mejores los primeros en una distancia o quieren meramente mejorar las segundas con independencia de los primeros. Otros deportes se limitan a ganar por eliminación o por puntos, y si la eliminación es fácil de apreciar mediante los sentidos — de los espectadores porque los eliminados se quedan sin ellos — los puntos ya constituyen un difícil problema, motivo de amplias divergencias y ruidosas contradicciones, porque su valoración se realiza por mecanismos desconocidos y casi siempre contradictorios.

El que quiera puede añadir a estos adjetivos los de arbitrarios y absurdos que nadie se tiene que molestar por adjetivo más o menos. Y en fin, en otros deportes hay puntos más claros que proceden de jugadas claras más o menos "convertidas"; hay rendiciones, o la equitativa partición de laureles que significan unas tablas o un match nulo; hay victorias por kilos y por arrobas y las hay por una sarta de "sets" y "games" que ya empiezan a necesitar el auxilio de un talento algo matemático.

Vése, pues, como para valorar y aún para formar divisiones y categorías, en los deportes, hay necesidad de una serie de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones y a veces de operaciones más complicadas, (ahora una célebre ponencia de fútbol ha aportado al mismo el precioso concurso del cálculo infinitesimal) para colocar a los individuos o grupos en un orden correlativo que va del uno a X. Anualmente en las tablas hay variaciones que a veces nos recuerdan aquellos elegantes cambios evolutivos de los graves rigodones o minuetos de antaño, en que los individuos de una pareja ora estaban a la derecha ora a la izquierda, y se renovaban indefinidamente las parejas, aunque para no marcar demasiado, después de tanta combinación, al final, quedaban las cosas como estaban al principio.

En deporte es difícil que las cosas terminen exactamente igual que comen-

zaron, pues en él no hay orden prestablecido y los lugares tienen que ganarse y sostenerse mediante un esfuerzo continuo, porque,.... los colotados detrás aprietan que da gusto.

Y la más corriente valoración deportiva a los equipos por tantos que con vertidos en puntos van estableciendo la valoración siempre poco duradera, ya que sufre constantes oscilaciones, en la tabla de clasificación que al final de los torneos pasa al archivo para ejemplo y enseñanza de las generaciones futuras a quienes interesan estas clasificaciones.

¡Y cuántos cambios se ven, en estos torneos que se cuentan por tantos — generalmente goals — y puntos! Ahora un equipo gana maravillosamente por puntos con un 5-0 y en segundo pierden de otros dos por la misma, digamos, escandalosa diferencia. Y en estos momentos viene aquello de que se tuvo mucha suerte o mucha desgracia como si el contrario fuese cojo o manco y hasta sordo o ciego. Esta elemental explicación de los hechos — ahora que dejamos bastante tranquilos a los árbitros y ya sabemos a que atenernos en cuanto a los públicos — es por demás curiosa. La suerte voluble lo explica todo: esta hada caprichosa y neurasténica una mañana se levanta con un humor de perros y castiga a unos implacablemente y otra mañana se desvela de un hermoso sueño, se siente generosa y prodiga venturas y beneficios sin fin a quien primero se le acude.

Las cifras son la representación exacta del estado de fuerzas de dos bandos o individuos en lucha en un momento dado. Los contendientes aspiran a esta concreción matemática como resultado de una compleja labor de lucha a preparación. El mejor preparado y más apto vence siempre, si exceptuamos algunos casos en que la adversidad es manifiesta. ¡Y qué extraño uno acudan más al tema de la adversidad o de influencias extrañas, quienes más afirmativamente fuertes se sienten despreciados o no apreciando en lo debido, alegres, confiados y pueriles, la fuerza del contrario!

Pero las matemáticas son las matemáticas, y en tanto que matemáticas no hay quien sea capaz de torcerlas. Ahora bien: parece que las matemáticas no son tampoco ciencias completamente exactas. Los deportivos nos adelantamos a esta afirmación hace muchos años cuando descubrimos la existencia de "victorias morales". Aún así, una victoria moral jamás resta puntos y

goals al equipo vencedor, pero si hace comedido a éste.

Y esto de las victorias morales — que quizá porque se aprecian poco hemos repartido con prodigalidad y sin exacta apreciación de lo que significan — nos ha hecho ver a quienes hemos pensado un poco en ello, que detrás de los números, de la fría desnudez y aparatosa cifra de las cifras, hay siempre algo digno de atención y que debe tenerse en cuenta.

Las estadísticas por sí solas nada son, si no se procura ver el alma que hay en ellas. Y el alma son los hechos. las vidas, los hombres que fluyen de-

El deporte en broma

La ley seca, suprimida

Un periódico de la ciudad del Turia comentando la actuación del "Valencia" en el Torneo de Liga, ha publicado las siguientes líneas que reproducimos por creer que, aunque escritas para un equivo determinado, podrían ser aplicadas a otros muchos a quienes la suerte parece favorecer:

«El "Valencia", en el presente campeonato de Liga, parece un perfecto americano, uno de esos americanos que un día se levantó y vió con alegría que había sido suprimida la ley seca, y para hacer honor a la abolición de dicha ley salió de casa, tomó pronto una "cogorza" monumental, y dando tumbos y traspies regresó a su casa, andando mal; pero llegó a casa.

Al igual que este americano, el "Valencia", apenas empezó el campeonato de Ligas, tomó su cogorza deportiva y dando tumbos, jugando mal, fué subiendo la escalera de su casa; y es bien cierto que, como fuere, pero llegó a su casa.

Como debut de este campeonato liguero, se enfrentaron con el Athlético de Bilbao de Bilbao; jugaron mucho mejor éstos, pero empataron y se anotaron un punto. Era el americano que había encontrado la portería de su casa, a pesar de vivir en una calle de 1.200 patios.

En la fecha que jugó el "Valencia" contra el "Betis", también los forasteros jugaron mejor; pero oros son triunfos, y el "Valencia" consiguió una victoria con sus dos puntos correspondientes. Volvían a ser el americano que, dando traspies, había subido al primer rellano de la escalera.

Bromas y veras

Casos y cosas

Se dice que...



SIGUIENDO el plan "estadístico" adoptamos la semana pasada de "un asiduo lector" "dístico" que, por insinuada publicamos esta curiosa "estadística" de los goals que han "pasado" a nuestros guardametas en la primera vuelta campeonil:

- 9: Oliver.
- 7: Muñoz.
- 5: Estabens y Rotger.
- 4: Colomina y Moragues.
- 3: Ferrer y Abad.

¡Ojo!... mucho ojo, Oliver, que vas como "leader" de los porteros a quienes les han metido más "bolitas".

¿Qué? ¿Estamos satisfechos ahora? Pues ahí va otra.

Los "goleadores" ligeros, son, según los datos de los partidos jugados hasta ahora:

En Primera División: Iraragori con 8 goals; Lángara, con 7; Urtizberrea, con 6; y Ventoldrá con 5.

En Segunda División: Gual, con 9; Chacho y Campanal, con 7; Elicegui, con 6; Cortón y Herrera, con 5.

Y... basta por hoy de "estadísticas"...

Dice un colega:

«Muchos cronistas de sport creen que el equipo "que dominan" es el que "merece la victoria". Y cuando vence el que no domina dicen que "el resultado no responde al desarrollo de la lucha".

"El dominio territorial" no tiene la

trás de los números. La gran calamidad de nuestra época ha sido, por deso, por interés, por necesidad, despoeser a toda estadística de su alma, y ver sólo la pura sequedad e inhumanidad de los números.

Por lo tanto, organicemos nuestra vida exterior a base de las matemáticas. Contemos las victorias en cifras, puntos, goals, tiempos, distancias, sets, games. Pero, demos alma a los números. pensemos en lo que hay detrás de su inestabilidad: gozo, tristeza, esfuerzo y sacrificio, es decir, alma de hombres.

Compadezcamos a quienes confían su vida únicamente a la aridez y la frialdad de las matemáticas! Más que pobres de espíritu, van por el mundo sin un adarme de espíritu.

OBERON

toso? Aquí el "dalego" se atascó y quedó "sordo-mudo" como un colegial que en un examen le piden qué "color" tiene el agua... y claro, la "asamblea" dió por válido el encuentro y el equipo "montañés" se apuntó los dos puntos, que al fin y al cabo era lo que ambos pretendían.

¡Caray, con la J.e.t...adura! Los hay de siete suelas....

Debido a la "humedad" los matches Nicolau-Pou y Pou-Nicolau, van lo grandito continuadas "prorrogas", por lo que hay ya algunos maliciosos que andan por ahí diciendo que estas matches serán de... "verano"

¿Qué dicen a esto los "campeonísimos" comisionados de ambos "caballistas de acero"?

¿Nada? Pues cuidado que no se "mojen" las "cláusulas" del "Pacto P.-N. y N.-P.", porque sería lamenta bilísimo que sucediera alguna "desgracia"...

Nuestro espía "nataatorio" nos comunica que el primero de Enero próximo, Paco Rosselló, que en la temporada pasada defendió al C. N. Barbarrá, firmará nueva ficha, pasándose al Regatas.

Nos añade que este cambio influirá mucho en el C. Barbarrá.

También nos dice que una "peña" recientemente formada hace grandes "equilibrios" para conquistar elementas de confirmada valía; a pesar de esos esfuerzos, creemos no conseguirá "cazar"...

Ahora que, de conseguir sus propósitos, el "Regatas" perdería dos grandes estilistas.

Y basta por hoy...

¡Vaya vista!

Hace algunos años jugó en Madrid un equipo norteño, cuyo nombre no es necesario citar. En el "once" del cuento, que no es cuento se alineó en el puesto de centro "forward" un muchachote fuerte, ágil y falto de todo dominio del cuero. Su actuación fué tan desdichada, tan notables y continuos sus verros y fallos, que los técnicos, tan doctos como de costumbre, profetizaron en letra impresa y en párrafo aparte:

«En cuanto al delantero-centro, cuyo apellido ni merece recordarse, es la negación del fútbol. Nunca será buen jugador. Pasará a la Historia como un elemento torpe y mediocre. Aconsejamos al... y aquí el nombre del team de marras — que prescindia de un muchacho del que no podrá obtener ningún partido.»

Han pasado unos años y el "muchacho" que «nunca será buen jugador» es el delantero-centro internacional!

¿Su nombre?: Elicegui.

¿Esos técnicos!....

Inglatera poseerá muy pronto el estadio de más capacidad de Europa.

Lo está construyendo en Liverpool el famoso club "Aston Villa", y tendrá cabida para 150.000 espectadores.

El estadio que hasta ahora posee el "Aston Villa" tiene capacidad "nada más" que para 80.000 personas.

Se proyecta traer a Palma al magnate de la boxe española el conocido campeón Gironés para que efectúe un match en el Teatro Principal.

La elección del local nos parece muy acertada, por una cosa solamente: porque en dicho teatro hav calefacción, por lo demás no nos gusta...

La «estridencia» de esta semana la forman cuatro números, a saber:

5 a 0 y 4 a 0.

¿Comprenden ustedes? Pues ni una palabra más....

Se nos entera que un "trencilla" está escribiendo un libro titulado: «En fútbol nadie delinque»

Y tiene razón el amigo.

En cualquier reunión pública que se peguen dos personas, se les tiene, pero en fútbol aunque sean veinte los que "boxean" no les pasa nada.

¡Le sobra la razón y muy conformes con el coleciado!....

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Acordada por el Consejo de Ministros la asistencia a entierro del Sr. Maciá, del Presidente de la República y Ministros de Marina y Trabajo, anoche salió para Barcelona el Sr. Alcalá Zamora acompañado del Ministro de Trabajo, Sr. Estadella

En la sesión del Congreso prosiguió ayer la discusión de actas

LAS CORTES

Madrid, 27 (1'00)

LA SESION DE AYER

A las cuatro y veinte se abre la sesión.

Preside el señor ALBA.

En el banco azul el ministro de Agricultura y el de Gobernación.

En los escaños hay poca animación.

Se leen varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades.

Se pone a discusión el dictamen de las actas de Cádiz, que propone la anulación del puesto que se atribuye al candidato socialista don Francisco Aguado, y la repetición de la elección.

PRAT (socialista) defiende un voto particular en el sentido de que se declare válida la elección total de la circunscripción, ya que estima no existe incompatibilidad entre el cargo de diputado y la presidencia de la Junta Provincial Agraria que desempeña el señor Aguado.

AGUADO interviene también en defensa de sus derechos.

El Conde de VALLELEANO impugna el voto particular del Sr. Prat y dice que el Sr. Aguado es contratista de obras públicas en la provincia de Cádiz y desempeña la secretaría de un jurado mixto, por lo que no tiene capacidad para el cargo de diputado.

Propone a la Cámara vote en pro del dictamen de la Comisión.

CAREAGA intenta intervenir contra el voto particular del Sr. Prat pero la Presidencia le hace notar la imposibilidad reglamentaria de ello.

AGUADO y PRAT, rectifican insistiendo en sus puntos de vista.

MUÑOZ y CAREAGA intervienen para explicar su voto.

Se pasa a votación siendo desechado por 101 contra 45.

Se da lectura a otro voto particular de Trifón Gómez, pidiendo sea proclamado en su lugar el Sr. Campos Villagra y no procediendo a anular la elección, como pretende la Comisión.

CASANUEVA, por la Comisión dice que el problema de la corrida de escalas es muy importante, estando muy nebulosa la ley, al tratar este asunto.

Dice que el criterio de la Comisión es de que solo vale correr la escala, cuando la elección es válida pero no cuando ésta se anula.

Añade que desea que sea la Cámara quien exponga su criterio sobre el asunto.

PEREZ MADRIGAL, por los radicales y la Comisión dice que en este caso no cabe la corrida de escalas.

PRIETO y TRIFON opinan lo contrario.

Después de varias rectificaciones, sin llegar a ponerse de acuerdo, se pasa a votación desechándose el voto particular y aprobándose el dictamen de la Comisión.

Sin discusión alguna fueron aprobadas las actas de Alicante.

Se suspende la sesión a las 5'40 para dar lugar a que la Comisión dicte más actas.

A las nueve menos diez se reanuda la sesión leyéndose varios dictámenes.

ALBA levantó la sesión a las nueve en punto.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 27 (1'30)

Se acordó que al entierro del señor Maciá asistieran el Presidente de la República y los Ministros de Trabajo y Marina. — La nota oficiosa

Ayer a las once de la mañana comenzó el Consejo de Ministros en la Presidencia, dándose por terminado a las dos de la tarde.

A la salida, el Ministro de la Gobernación, a preguntas de los informadores, dijo que no se había acordado aún el levantamiento del estado de alarma y que esta noche, a las ocho y veinte saldría el Presidente de la República para Barcelona, con objeto de presidir, con los ministros de Trabajo y Marina, el entierro del señor Maciá.

La nota oficiosa dice:

“El presidente, señor Lerroux, dió cuenta oficial del fallecimiento del de Cataluña, señor Maciá, dedicando a su memoria sentidas palabras al ilustre Presidente de la Generalidad y ha hecho constar el sentimiento del Gobierno.

Se acordó que se tributen al finado en el acto del entierro, honores de general con mando en plaza.

Se acordó también en vista de los deseos expresados por el Presidente de la República, que éste se trasladé a Barcelona esta noche, acompañado del ministro de Trabajo, para asistir al entierro del ilustre finado. En Barcelona se unirá al séquito presidencial el ministro de Marina, que ya se encuentra en la capital catalana.

A propuesta del presidente, se conviene en la necesidad de cubrir las vacantes existentes en la Comisión Mixta de Traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña, encareciendo a los ministros de Justicia, Instrucción Pública e Industria y Comercio la necesidad de que hagan la oportuna propuesta.

Se designó una provincia integrada por los ministros de Hacienda, Agricultura e Industria y Comercio, para que estudie un proyecto de reorganización de la economía nacional.

Se acordó que en lo sucesivo base a depender de la Presidencia del Consejo de ministros, el Patronato administrador de los bienes de los jesuitas.

Se dió cuenta de una solicitud de la Asociación de Funcionarios civiles, pidiendo la concesión de derechos de residencia, acordándose que pase a estudio e informe de los departamentos ministeriales.

De Guerra. — Se aprobaron diversos nombramientos y un decreto autorizando a la aviación militar para adquirir, por gestión directa piezas de repuesto para los motores Hispano.

De Instrucción Pública. — Nombrando Director General de Bellas Artes a D. Ricardo Ornete.

Comunicaciones. — Promoviendo al empleo de funcionario técnico de Correos, con el haber anual de 11.000 pesetas, a don Zenón Flores Montalbán.

Idem. id., con el haber anual de 10.000 pesetas, a don José María Teran.

Trabajo. — El ministro dió cuenta del estado en que se encuentran los conflictos sociales planteados.

Se acordó nombrar director general de Beneficencia, a la señorita Clara Campoamor.

Hacienda. — Proyecto de ley permitiendo con el Cabildo insular de Tenerife, el edificio que ocupa la Delegación de Hacienda, por un solar que

dicha corporación construya y entregue al Estado.

A la salida del Consejo, el ministro del Trabajo entregó al de la Gobernación un cheque de mil pesetas remitido por la Cámara de la Propiedad Urbana de Lérida, con destino a la suscripción abierta para las familias de las víctimas de la fuerza pública en la última intentona revolucionaria.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 27, 2'30)

Las izquierdas republicanas. — ¿Se prepara un acto público en Barcelona?

En los pasillos del Congreso se afirmaba que el primer acto de contacto entre las izquierdas republicanas de diferentes matices, tendrá lugar en Barcelona en breve, celebrándose un acto público en el Stadium o bien en una plaza de toros.

Añadirían los comentaristas que figurarían entre los oradores los señores Azaña, Prieto, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Largo Caballero, y en representación de los distintos matices del republicanismo catalán hablarán Hurlado, Companys y Lluhi.

Manifestaciones de Martínez Barrios sobre algunas entrevistas

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrios, celebró ayer diversas entrevistas con varios jefes y diputados de distintos matices.

Como se dijese por los pasillos del Congreso que estas entrevistas tenían por objeto realizar algunas gestiones para llegar a la formación de la conjunción republicano-socialista, los periodistas le interrogaron sobre este asunto.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, les dijo: “No formen castillos al aire”.

Y añadió luego:

— Con el señor Barcia he hablado sobre cosas de Almería.

Con Rodríguez Pérez, de cosas ajenas a la política y algo de las pasadas elecciones.

Con Jiménez de Asúa, de la fecha en que se constituirá la Cámara y con la señora Nelken y Bujeda, sobre las cosas de Badajoz.

Por lo tanto, nada sé de ese acercamiento de fuerzas de izquierdas y ministros quienes prestan sus votos al Gobierno lo hagan, habrá Gabinete para tiempo, pues estamos en período de Gobiernos minoritarios.

Además yo no conspiré nunca contra el Gobierno de que formo parte.

Al decirle un periodista que el Gobierno contaba según se decía con 245 votos, el señor Martínez Barrios contestó: “Serán sólo 244 porque el mío no cuenta”.

Añadió que en la sesión de constitución del Parlamento que se efectuará el jueves, discursará el señor Alba y después se leerá la prórroga de los presupuestos y la concesión de un crédito para el Tribunal de Garantías.

Al constituirse la Cámara — dijo — se plantearán los problemas de la amnistía y prórroga de la consignación para el clero.

Yo, sobre la amnistía preciso que aún cuando algunos creen ha llegado el momento de concederla, es cosa que todavía está de viaje.

En cuanto a lo segundo, pasa igual que con otros asuntos, que no se resuelven normalmente en una sola vez.

En las Cortes anteriores fuimos varios diputados los que votamos una proposición para que se les concediera una pensión.

En esta Cámara el éxito depende de la forma en que se plantea el asunto.

Entonces no prosperó por exceso de intransigencia y sectarismo, hoy quizá tenga buen fin.

Yo creo que la forma más viable de presentarla es como pensión.

El Sr. Alba recibe a los periodistas. — El jueves se constituirá la Cámara

Anoche al terminar la sesión el señor Alba recibió a los periodistas manifestándoles que la Comisión de incompatibilidades había dictaminado 36

actas de diputados correspondientes a las provincias de Sevilla y Badajoz.

Como en la sesión de hoy la mayor parte de ella se ha empleado en la discusión de las actas de Cádiz, el debate se ha retrasado pero mañana ganaremos tiempo para que la Cámara se constituya el jueves.

Después les dió cuenta de la despedida tributada al Presidente de la República que salió para Barcelona con objeto de asistir al entierro de Maciá.

Por último, añadió, que él hubiera ido pero se lo impide la labor parlamentaria; sin embargo en el acto del sepelio me representará el vicepresidente, señor Rahola, que se encuentra ya en Barcelona para asistir a estos actos necrológicos.

El señor Fanjul será propuesto para vocal del Tribunal de Garantías

Parece va cosa acordada que el señor Fanjul, diputado agrario, será propuesto para vocal del Tribunal de Garantías.

Romanones, la amnistía y el Gobierno

El Conde de Romanones, refiriéndose a la amnistía, decía por la tarde que es un asunto de exclusiva responsabilidad del Gobierno, así como la elección del momento en que debe aplicarse la medida, como siempre ha ocurrido.

Considera al Gobierno actual abocado a una vida larga.

Al Ministro de Agricultura, añadió, le saldrán canas en el cargo.

Los haberes del Clero

A última hora de la tarde, conferenciaron con el Ministro de Hacienda D. Abilio Calderón y los señores Guallart Molina y Fanjul, tratando de que, en la prórroga de los presupuestos para el próximo trimestre se incluya también la prórroga de los haberes del Clero.

El Ministro les manifestó que mañana les dará una contestación definitiva. Los visitantes la esperan con optimismo.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 27 (1'30)

Declaraciones del Subsecretario de la Gobernación

El Subsecretario de la Gobernación manifestó esta madrugada, que la Benemérita de Bujalance, realizó un servicio en el Cortijo Grabajo, en la carretera de Montoro, deteniendo a Pedro Cantares, alias “El sargento” el cual declaró que Guillen Buenospinos alias “el de las morillas” y Tomás Martínez Luque, en unión de un hijo del “niño del aceite” y de Manuel Martínez, “El carrasco”, fueron los autores del asesinato de la guardia civil de Bujalance.

Interrogado el llamado Guillen, corroboró lo dicho por Cantares manifestando que una escopeta que utilizaron para cometer el hecho estaba enterrada en su casa, habiendo sido encon-

trada la arma, también ha sido detenido el Martínez y esperan detener en breve al criminal García, hijo del “niño del aceite” y al apodado el Carrasco. El acorazado “Jaime I” no salió para Cuba

El subsecretario de Marina, jefe del estado mayor de la Armada, ha manifestado que no ha dado orden alguna de que saliera para Cuba el acorazado “Jaime I” para garantizar las vidas de los españoles allí amenazados, como aseguraban por la tarde varios telegramas del Ferrol.

Añadió que las noticias que se reciben no son alarmantes, como se dice.

El fallecimiento del Sr. Maciá

Madrid, 27 (3'20)

Lo que dice Gil Robles

El señor Gil Robles dijo que la minoría popular agraria había acordado designar dos representantes para asistir al entierro del señor Maciá, a pesar — dijo — de la política sectaria y separatista del finado, pues cuando llegan estos momentos no pueden llevarse las discrepancias más allá, máxime cuando el señor Maciá ha muerto como creyente.

Se lamentó por último el señor Gil Robles de que la pasión sectaria no haya respetado la última voluntad del finado sobre el entierro.

Acción Popular acuerda testimoniar su pésame a la familia del Sr. Maciá

Se reunió la minoría de Acción Popular tratando de la asistencia de un representante de la misma al entierro del Sr. Maciá.

Se acordó que en representación de la minoría asistiera el diputado señor Salort, que procedente de Palma, estaba por desembarcar en la capital catalana.

En vista de que el entierro por imposición de la Generalidad, era exclusivamente civil, acordaron que su representante no asistiese al mismo, limitándose a visitar a la familia del Sr. Maciá para testimoniarle el pésame de la minoría de Acción Popular.

Madrid, 27 (7'40)

Salida del Presidente de la República. — Los que le acompañan.

Anoche salió para Barcelona, en el expreso, S. E. el Presidente de la República, acompañado del Ministro señor Estadella, del Secretario general de la Presidencia y del jefe del Gabinete de Prensa.

En el mismo tren salieron los representantes parlamentarios.

En la estación despidieron a S. E. el Gobierno en pleno, el Presidente de las Cortes y muchas personalidades.

Los que integran la Comisión Parlamentaria.

Ayer por la noche al llegar a la Cámara el Sr. Alba, recibió a los pe-



D. Antonio Marimón Montaner

Ha fallecido a los 75 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Rdo. D. Antonio, doña María, doña Antonia y D. Nadal, maquinista naval; sus hijos políticos D. Francisco y doña Francisca; su hermana política doña Bienvenida, viuda de Marimón; sus nietos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rezo del Santo Rosario que será a las 7'30 y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y también al funeral que se celebrará el jueves 28 a las 10'30 en la Concepción (Arrabal de Santa Catalina).

El duelo se despiden en la Iglesia.

Casa mortuoria: Soler 30, Sta. Catalina.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

periodistas, manifestándoles que, a ruegos de los diputados catalanes, no habrá hoy sesión necrológica en honor de Maciá; los catalanes quieren estar presentes cuando se dé a la Cámara comunicación oficial de la muerte.

Para ello invitó a las minorías a enviar cada una dos representantes, con

DESDE BARCELONA

El fallecimiento del Sr. Maciá

Un responso

A las nueve de la mañana, por disposición de la familia, acudió a la Residencia presidencial el clero de la iglesia de San Justo con cruz alzada y rezó un responso ante el cadáver.

Poco después se hizo el traslado del féretro haciendo constar la familia que al pasar los umbrales del domicilio particular se hacía cargo del cadáver el Gobierno de la Generalidad.

Es expuesto el cadáver

A las nueve y media de la mañana llegaron al Palacio de la Generalidad los miembros del Gobierno, presididos por el señor Santaló, y el presidente interino señor Casanovas, los cuales se dirigieron inmediatamente a la Casa de los Canónigos.

Poco después, el cadáver del señor Maciá fué trasladado, a hombros de seis mozos de escuadra, desde la cámara mortuoria a la capilla ardiente. Detrás del féretro marchaban la esposa del finado, sus hijos, varios próximos parientes, el presidente interino señor Casanovas y el Consejo en pleno.

El ataúd que contiene los restos mortales del señor Maciá es de caoba, con aplicaciones de plata, y en el interior contiene una placa del mismo metal con la siguiente inscripción: "Francisco Maciá Llusá, primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, 14 de abril de 1931-25 de diciembre de 1933". La tapa del ataúd es de cristal y a través suyo permite ver el cadáver del finado envuelto en los pliegues de la bandera catalana que le regalaban los catalanes de América.

Después de colocado el féretro sobre el túmulo, quedaron dándole guardia cuatro mozos de la escuadra, una representación del Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú, otra de los grupos femeninos de la Esquerra, otra de los combatientes de Prats de Molló y otra de boy-scouts de Cataluña.

El Sr. Maciá fué exhumado

El prior de la capilla de San Jorge que se hallaba junto al Sr. Maciá cuando este expiró, fué interrogado por un informador.

El presidente, contestó, fué exhumado, y le digo esto porque no es ningún secreto y porque hubo varias personas que vieron como yo cumplía con mi deber, asistiendo al presidente en los últimos momentos.

—Pero —preguntó el reportero, — ¿recibió los Sacramentos?

—Eso no creo que pueda contestarlo más que la familia, y en todo caso es a ella a quien deben preguntarlo. El presidente no podía recibir la Eucaristía, porque padecía frecuentes vómitos.

Hace pocos días, un sacerdote me dijo, al pie mismo de esta casa: "A ver si logra usted convertir a ese hombre". Y yo, sin poder reprimir mi natural impulso, hube de contestarle, a pesar de que no olvidaba su condición de sacerdote: "No se preocupe usted de esas cosas, porque quizá haya muchos a quienes más que a él les convenga". Y el prior de San Jorge, sin decir más, penetró en la capilla ardiente.

Desfile de público

Desde primeras horas de la mañana, desfilaron ante el cadáver del señor Maciá gran número de personas.

En las listas colocadas a la puerta de la Residencia presidencial y en la galería gótica del edificio de la Generalidad han firmado miles de personas.

Los telegramas, las cartas, las visitas de pésame que se reciben constantemente en la Generalidad son también en gran número.

Embalsamamiento del cadáver

Poco después de las doce de la noche, tuvo lugar la operación de embalsamar el cadáver fué practicada por los doctores Sayé, Vilardell, Pi y Suñer y Corachán, quienes fueron los que asis-

tieron al Presidente durante su enfermedad, junto con el doctor Callis.

Después del embalsamamiento del cadáver la familia se hizo cargo del cuerpo, que será conservado en un estuche de plata.

Se han negado a enviar representantes Renovación Española, los tradicionalistas y los Agrarios.

Reunión del Consejo de la Generalidad.

A las doce menos cuarto de anoche reunió el Consejo de Gobierno de la Generalidad. Parece ser fué para tratar de los honores que se le tributarán al difunto Presidente de la Generalidad, los cuales debían ser comunicados por el Gobierno de la República.

A la una menos cuarto abandonaron los consejeros el departamento de Cultura y pasaron al de Agricultura, donde todavía efectuaron un breve cambio de impresiones relacionado con el entierro del señor Maciá. Poco después de la una se retiraron todos a sus respectivos domicilios con objeto de descansar.

El Sr. Alcalá Zamora presidirá el entierro.

El Gobernador general dijo a los periodistas que para presidir el acto del sepelio del que fué primer Presidente llegaría a Barcelona S. E. el Presidente de la República Española don Niceto Alcalá Zamora, el Ayuntamiento, en la capilla ardiente.

Cerca del mediodía llegó al Salón de San Jorge el Ayuntamiento de Barcelona, en corporación, presidido por el alcalde doctor Aguadé, y precedido de maceros con las mazas enlutadas.

Visitó la Corporación municipal la capilla ardiente y luego cumplimentó al Presidente interino, al cual dió el pésame por el fallecimiento del señor Maciá.

El señor Casanova recibió al Cabilo municipal, acompañado de los consejeros señores Mestres y Gassol.

El pésame del Gobierno francés

Dicen de París que tan pronto como tuvo noticia del fallecimiento del señor Maciá, el ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Paul Boncour telegrafió al Embajador de Francia en Madrid, rogándole que se presentara al Gobierno español y le ofreciera el pésame del Gobierno francés por el fallecimiento del Presidente de la Generalidad de Cataluña.

Además telegrafió al Cónsul de Francia en Barcelona para que en nombre de él y del Gobierno dieran el pésame a la familia del señor Maciá, así como a sus colaboradores.

También el ministro francés del Aire ha enviado telegramas a la familia del señor Maciá y a la Generalidad.

El acto del entierro. — Los honores militares.

Mañana miércoles a las 10 de la mañana, se efectuará el entierro.

La comitiva, después de despedido el duelo en el Salón de San Juan, pasará por delante del Parlamento de Cataluña y por la Avenida de Eduardo Maristany, Blasco Ibáñez y Paseo de Colón, dirigiéndose al Cementerio Nuevo.

La batería de salvos del castillo de Montjuich hará mañana descargas de tres disparos.

Durante el día se hará un disparo de hora en hora, y al sepultar el cadáver una descarga de quince disparos.

Una compañía, con bandera y música constituirá la guardia de honor del cadáver.

Las tropas de la guarnición, al mando del general Pozas Perea, cubrirán la carrera.

Anuncian su llegada, para asistir al sepelio, comisiones de muchas provincias españolas.

El Consejero de Trabajo ha hecho pública una nota suplicando al Comercio y a la Industria que suspendan sus

actividades durante el acto del entierro.

Dicen de Madrid que, en cuanto a la Comisión Parlamentaria, han salido para Barcelona, con objeto de asistir al

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 27 (9'30)
LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Han fracasado los intentos encaminados a formarla. — Dice Martínez Barrios

Han fracasado los intentos de formación de la proyectada federación republicana de izquierdas; los radicales se oponen a ingresar en ese bloque por no aceptar las sugerencias de los elementos de izquierda.

El Vice-presidente del Consejo, Sr. Martínez Barrios, ha dicho que entien de que no se pueden establecer fusiones o pactos que no tendrían más resultado que debilitar el prestigio de los radicales ante la opinión pública.

DE VALENCIA

Fallecimiento del jefe del tren que des

Valencia. — En el Hospital ha fallecido Rafael Peris, jefe del tren Barcelona-Sevilla, que resultó herido en la catástrofe de dicho tren en el barranco de Puzol.

Pailebot destrozado

Valencia. — Al salir del puerto de Gandía el pailebot español "Rosario" con cargamento de trigo y madera, resultó destrozado a causa del viento y de las corrientes del mar.

EXTREMISTAS DETENIDOS
Se han declarado autores de un incendio.

Granada. — Han sido detenidos los extremistas Francisco Reyes y Manuel Rojas, que incendiaron un transforma-

entierro, una comisión de diputados, acompañada de dos ujieres y de dos empleados administrativos.

Palou Garí

Barcelona, 26 de Dbre.

dor de luz; se han declarado autores del hecho.

También ha sido detenido Federico Mingrance.

MUERTE DEL CAPITAN DEL TRASATLANTICO "HABANA"
Llevaba seis años mandando dicho buque.

Santander. — A bordo del vapor "Cristóbal Colon" se ha recibido un radio participando la muerte del Capitán del trasatlántico "Habana", llamado Eugenio Agacino; llevaba seis años mandando dicho barco.

ASAMBLEA DEL SINDICATO OBRERO DE CONSTRUCCION EN GIJON

Se continuará la huelga

Gijón. — Se ha celebrado una Asamblea del Sindicato obrero del ramo de construcción.

Se ha rechazado la proposición de los patronos, continuando la huelga.

RESULTADOS DEL BOMBARDEO DE FU-CHEU

Mil muertos y ciento treinta y cinco bombas

Shanghai. — En el bombardeo de Fu-Cheu, durante el domingo último murieron mil hombres.

Sobre la población cayeron 135 bombas.

OTRO BOMBARDEO

El Cuartel General del 19 Cuerpo del Ejército

Hanoi. — Ha sido bombardeado por aviones de Marina el Cuartel General del 19 Cuerpo del Ejército de Char-Gohen.

DESDE BARCELONA

Entierro del Sr. Maciá

Asiste el Presidente de la República

Barcelona, 27 (11'30)

Llegada del Presidente de la República y acompañantes

A las nueve de la mañana ha llegado el expreso conduciendo al Presidente de la República, Ministro Sr. Estadella, representantes parlamentarios y séquito.

En la estación de Francia han recibido a S. E. todas las autoridades y un gran gentío.

Una compañía militar, con bandera y música, ha rendido los honores de ordenanza.

A las diez de la mañana se ha dirigido el señor Alcalá Zamora y acompañantes a la Generalidad, con objeto de asistir al acto del entierro del señor Maciá.

El entierro. — Gran gentío. — Lo preside el Presidente de la República

A las diez de la mañana, el ataúd conteniendo el cadáver del Sr. Maciá a hombros de los mozos de escuadra ha sido sacado de la capilla ardiente, siguiéndole el Presidente de la República, el Gobierno de Cataluña, el representante del Gobierno central y los representantes de los municipios de Madrid y Barcelona.

En estos momentos, los guardias de asalto tienen que maniobrar para que el público no invada la Plaza de la República, cosa que imposibilitaría la organización del servicio fúnebre.

Alrededor del armón de artillería que ha de transportar el cadáver se coloca una compañía de mozos de escuadra. La banda de música militar colocada en la plaza, interpreta el himno de Riego al salir el Presidente de la República. Desde las calles vecinas se oyen himnos funerarios ejecutados por otras bandas militares.

En el momento en que el féretro es colocado sobre el armón, las baterías del Castillo de Montjuich hacen las salvas de ordenanza. La caía es de madera valiosísima, artísticamente trabajada.

Comienza luego a organizarse la comitiva; continua sonando el Himno Nacional.

Se pone en marcha el armón, al que

siguen el Presidente de la República, escoltado por los maceros de la Generalidad, de gran gala; representantes de la Comandancia Militar y del Tribunal de Garantías Constitucionales; el Gobierno de Cataluña en pleno; va después una compañía militar con banda de música; el Presidente de la Audiencia Sr. Anquera de Sojo, con el personal del Palacio de Justicia y jueces francos de servicio.

La comitiva tiene que hacer una larga parada, debido a que el gentío invade las calles del trayecto, haciendo muy difícil la circulación.

Sale luego de la Casa de la Ciudad el Ayuntamiento de Barcelona en pleno, precedido de los maceros y alguaciles, con el Alcalde al frente, cerrando la representación municipal varios guardias urbanos de gran gala; el cabildo municipal se une al cortejo.

Siempre después los diputados de Cataluña, los funcionarios de la Generalidad, las diputaciones, en corporación de Lérida, Tarragona y Gerona, representaciones femeninas de entidades políticas y representaciones de los Ayuntamientos de toda Cataluña.

Van después representantes de numerosas entidades y corporaciones catalanas, precediendo a las cuales va un escuadrón de caballería con banda de cornetas y batidores de gran gala.

También se ven las comisiones llegadas de provincias.

Muchos balcones lucen paños negros y banderas nacionales y catalanas.

Las tropas cubren la carrera.

En la calle de Pablo Iglesias esperan al cortejo representaciones de los centros artísticos.

La comitiva, por el itinerario anunciado se dirige al Salón de San Juan donde será despedido el duelo, trasladándose luego el cadáver al Cementerio Nuevo.

Un discurso del Papa sobre la maternidad

Roma. — Su Santidad ha recibido en la Sala del Consistorio a noventa y dos madres italianas que han sido seleccionadas entre las que mayor número de hijos poseen para asistir en Roma a la fiesta de la Madre y del Niño que se celebrará, por iniciativa de Mussolini, para enaltecer y fomentar la propaganda demográfica y el espíritu familiar.

Entre las madres presentes estaba la marquesa de Nannerini, esposa del brigadier general de la Guardia Noble del Pontificio, a quien le viven quince hijos que han sido criados por ella misma.

Pío XI se informó personalmente de las circunstancias de cada una de las madres y dió a cada una una medalla de recuerdo. A continuación las dirigió la palabra, comolaciéndose de su verdaderamente gloriosa condición personal, que las hace dignas del reconocimiento de todos, pues el nombre de madre es digno de toda reverencia. "La primera gloria de la Virgen es la de ser Madre de Dios".

"La Providencia, continuó diciendo el Pontífice, os ha dado tan numerosa prole, con lo cual Dios os ha llamado a cooperar con El en su más divino acto, esto es, en dar la vida, lo cual es un grandísimo honor.

El Papa recordó haber dicho a un padre que le contaba que tenía doce hijos que Dios había tenido doce veces confianza en él al confiarle doce almas, y esto mismo repetía a las madres, diciéndolas que es un pensamiento tanto más grande durante el Año Santo porque han sido "verdaderos testigos los que Dios os ha confiado, ya que por salvar a cada una de las almas Cristo quiso morir. Así, pues, vosotras debéis confiar en Dios de la misma manera que El confió en vosotras". "Todos los niños llevan consigo un sello especial de la bendición divina y vosotras habéis podido probarlo en todos los que os han nacido".

Su Santidad terminó su discurso bendiciéndolas e invitándolas a confiar en Dios mediante la intercesión de la Santísima Virgen.

Medio millón de pesetas para una institución escolar

Gijón. — Ha fallecido don Modesto Barallón Rodríguez, quien ha dejado en su testamento medio millón de pesetas para la fundación de la Institución escolar de niñas pobres de la parroquia de S. Pedro.

El finado nació en Artedo (Cudillero) y a las 14 años marchó a Cuba donde hizo una gran fortuna.

A su regreso a España se estableció en Gijón donde residía hace 40 años.

En Oviedo los empleados de Banca abandonan la «Unión General de Trabajadores»

Oviedo. — Los empleados de Banca que se encuentran afiliados a la U. G. T. han acordado en sesión celebrada separarse de la misma y crear una agrupación completamente apolítica.

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina
Bien situada

Informes: Lamieta, 11 y 12

Calendario religioso

notable reproducción de 13 obras de Arte a todo color.

De venta: Papelería LA ESPERANZA. — Sindicato '33.

Compro

Alhajas de oro y plata
Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono 2267

Crónica semanal de arte

Un escultor montañés

La diosa Casualidad — una forma de la Providencia divina— que muchas veces guía nuestros pasos por la vida, me hizo trazar conocimiento con un joven escultor, Santiago Herrán, que había venido a Madrid desde las bellas montañas que cantó Pereda. He visto algunas de sus obras y estoy con vencido de que en él hay, todavía en embrión, un escultor de valía.

Santiago Herrán es bajo y menudito, y un alma de niño — que es decir de artista— agita sus alas inquietas en todos sus actos, palabras e ideas.

Con humildad cristiana va relatando todos los pasos de su existencia y todas las etapas de su carrera.

Nació en Bárcena de Pie de Concha, en la montaña santanderina. Quedó huérfano a los 9 años y unos tíos le hicieron ingresar en la Casa de Asistencia Social. Al año siguiente de su ingreso en el centro benéfico, le trasladaron a un pintoresco pueblecillo de la costa cántabra, dedicándole a las faenas agrícolas. De este poblado, que bañan las azules alas del mar y adornan varios edificios románicos y renacentistas, guarda Santiago Herrán un poético y triste recuerdo. Allí surgieron sus aficiones primeras, de la maravillosa eclosión del arte y la naturaleza brotó en el alma adolorida del muchacho huérfano y abandonado el primer albor de su arte. «Y me lo imagino, en los descansos de su penosa tarea, mucho más dura para él que es de débil con textura física, contemplando la azul inmensidad del mar, siguiendo con el pensamiento el vuelo raudal de las gaviotas, los mástiles de los buques o el leve blancor de una vela pesquera allá, en la línea del horizonte, donde se funden en casto beso el cielo y el agua. Otras su inquieta fantasía de artista ignorado creería escuchar el canto de las sirenas en el murmullo armonioso de las olas rubias del vespero o se colgaría anhelante en los jibosos lomos de las pardas nubecillas...

Y así, soñando quimeras y tallando en barro sus sueños, y tratando de producir en madera las viejas gárgolas

de los rancios edificios de la vetusta villa, fué desarrollándose el arte incipiente y primitivo de este joven artista.

Por fortuna para él, en aquel lugarón halló Santiago dos almas buenas y amorosas del arte: el párroco y doña María Rosa Carre, a cuyo altruismo y protección debe Herrán, en gran parte, cuanto es y cuanto sea.

Esta señora recogió algunos trabajos primitivos del muchacho y los llevó a Santander y a Madrid. Estas gestiones dieron por resultado el ingreso del pequeño artista en la Escuela de Artes y Oficios de Santander. Allí aprobó varios cursos de dibujo y modelado, y en la exposición provincial de 1925 obtuvo premio y diploma de mérito.

En el año 1929 celebró Santiago Herrán una exposición en los salones del Ateneo Popular de Santander, con gran éxito de público y favorables comentarios de la crítica local. De allí salió, el mismo año, una pensión anual otorgada por la Diputación provincial para que estudiara en Madrid.

Fuó uno de los discípulos más aventajados de Marinas, siendo la técnica de Herrán mucho más vigorosa y moderna que la del citado maestro, y después logró trabajar en el estudio y bajo la protección de Collaut Valera.

En el año 1930 presenta Herrán, en el Salón de sesiones de la Diputación de su provincia, un desnudo de dos metros y un dibujo escultural, con el objeto de ver si lograba que se le ampliasen la pensión. Pero el Secretario y el Presidente, no se debían distinguir por su amor a las bellas artes ni por sus gustos artísticos, pues con la fácil disculpa de que no había fondos (esto no fué óbice para que dicho año se asignaran cada uno mil pesetas más de sueldo) dieron de lado a las justas y nobles pretensiones del muchacho. Creo que la Prensa local les llamó la atención a los señores citados, pero todo fué inútil.

Y he aquí que Santiago Herrán en lugar de arrendarse ante el conflicto económico que se le planteaba, busca

el apoyo particular y a costa de mil sacrificios puede seguir estudiando en Madrid.

Los primeros trabajos de Santiago Herrán son de composición natural y de técnica realista. Son dibujos y bajo relieves de líneas simplistas, ejecutados a tres dimensiones. Esas primeras muestras del arte de Herrán, las tallas que él ejecutara en aquel pueblecillo de la montaña, tienen la misma dulzura e ingenuidad de concepto que los huesos y marfiles grabados por el hombre en la edad del reno, hallados después en las cavernas de la época paleolítica: todo un arte infantil que se expresa con balbuceos no desprovistos de gracia y sentimiento.

Después Herrán aprende de los egipcios y los asirios a realizar en simpáticos y vigorosos relieves el simbolismo de la montaña, las costumbres de esa región pintoresca y laboriosa que inspiró el laud de Pereda y la lira de Jesús S. Cancio.

De los caldeos, medos y persas hereda luego el vigoroso trazo de sus figuras, la tendencia a imitar excesivamente el natural y cierto amaneramiento en el plegado de ropas y mantos. Esta técnica transitoria, algo ruda, de lo que pudiéramos llamar la segunda etapa de Herrán, muestra cierta analogía — en la rigidez — con los escasos bronces de los etruscos.

Herrán estudia y evoluciona incansable. Han desaparecido de sus obras posteriores a este ciclo, la rigidez, la falta de elegancia y la radeza amanerada de los plegados. Ya ha entrado en un período sereno, sin titubeos, y empieza a mostrar una técnica personalísima, ligeramente influenciada por la cultura griega — Fidias, Policleto, Kalamis, Mirón, etc. — y por la romana de la época de Augusto. En estas obras Santiago Herrán observa admirablemente las leyes de la perspectiva.

Herrán es admirador, nunca imitador, del Renacimiento italiano: Buon-tello, por su fino realismo; el Miguel Ángel de la "Capilla Sixtina"; Lucas de la Robia, por sus composiciones de figuras religiosas que muestran una gran simetría y equilibrio en los grupos.

También admira la escuela realista de los imagineros españoles: Monta-

ñés, Salcillo y Gregorio Hernández.

Así como en tiempos de la escultura bizantina ésta corría parejas con la arquitectura del mismo estilo, en los días presentes nuestros jóvenes escultores están influenciados por los vientos arquitectónicos, que llegan del país de los rascacielos: Norte América.

Santiago Herrán, en la actualidad, no se ha librado de esta atracción moderna del hierro y el cemento, y proyecta una gran fuente monumental, de líneas estilizadas, con destino a una villa de la montaña de sus anhelos.

Santiago Herrán, artista y luchador incansable, anhela la gloria y el triunfo con ansias de enamorado; no te impacientes, pues, eres de los elegidos y la tendrás. ¡Sigue luchando!

José Sanz y Díaz.
(Prohibida la reproducción).

Se quiere reorganizar las minas inglesas

Londres.—En el informe que acaba de dirigir al ministro de Minas la Comisión encargada de estudiar la reorganización de las exportaciones mineras, se expresa la convicción de que el régimen actual de propiedad de las minas se opone a todo intento de reorganización efectiva y duradera de esta industria.

Termina diciendo que hay que esperar que el Parlamento suprima pronto o tarde ese obstáculo, mediante la estatificación u otra reforma menos draconiana.

El comandante Franco comienza a investigar sobre el «Cuatro Vientos»

Habana.—El aviador español comandante Franco, ha informado a los periodistas que sus investigaciones en Cuba con referencia al trágico final del vuelo del avión "Cuatro Vientos" durarán 10 días después de dicar 15 análogas pesquisas en Méjico.

El general Franco, en Madrid, trata importantes problemas de Marruecos

Madrid.—Desde hace días se encuentra en Madrid el general Franco. El objeto no es otro que el de tratar con el Gobierno el delicado problema del espionaje extranjero en Baleares y el importante de sus defensas, y muy principalmente el de la agravación de los problemas de nuestras posiciones en la costa occidental de Africa, a raíz del desembarco que realizaron nuestras tropas en Ifni.

—Es indudable— ha dicho persona que conoce bien el principal objeto de este viaje a Madrid del general Franco — que nuestra vigilancia es completamente ilusoria en esos 1500 kms. de costa que poseemos en el Africa occidental, y que nuestra inferioridad es bien manifiesta.

Y es indudable —añade— que si España ha de continuar con dignidad en sus posiciones del Africa occidental, necesita afrontar serena y radicalmente estos problemas que se derivan de lo expuesto y que afectan a su porvenir y a su honor como nación europea, porque en realidad, no se trata de pedir a España una colaboración de gran envergadura, costosa en hombres y dinero, sino simplemente una anuencia para vigilar los franceses lo que no que ramos o no podemos vigilar nosotros dada su extensión y los limitados intereses materiales que allí tiene España, aparte de los de orden moral, que nos pueden obligar a una colaboración, preferible cien veces a una imposición.

Esto es, por lo visto, lo que el Go-

bierno del Sr. Lerroux ha de resolver, después de escuchar un juicio tan fundamentado como el del general Franco, que, como pocos, tiene un exacto conocimiento de los problemas que con Marruecos se relacionan.

La Fertilizadora, S. A.

Venciendo en 1.º Enero próximo el cupón núm. 12 de las Obligaciones de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los Sres. tenedores de las mismas que, a partir de dicha fecha quedará abierto el pago del mencionado cupón por el importe líquido de ptas. 7'256 (impuestos posteriores a su emisión deducidos), en las oficinas de esta Sociedad (Palacio, 32) y en la Banca March y Crédito Balear, de esta ciudad. — En Barcelona, en el domicilio de la Sociedad Anónima Gros, calle Pablo Iglesias número 21 y en la Banca Marsans, S. A.

Palma de Mallorca, 22 Diciembre 1933.

Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bannasar.

Estilográficas



Paperería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, la hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Devocionarios y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION GRAN SURTIDO Librería La Esperanza. Sindicato. 98

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1579 — MOREY, 6 y 8. — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo) Lo más perfecto en gusto modernista Impresos de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 63

LA SEÑORA

POE

RAFAEL PEREZ PEREZ

sue los cubrían dejando al descubierto las ofrendas, es decir, los pañuelos blandos de uno y las prendas de vestir, limpias, fuertes y bien cosidas del otro.

Saca la señora sus gafas de oro y hace seña a los niños de que se acerquen, pues no puede olvidar que le sacristo los prefirió a todos.

Bien lo dice el Evangelio con aquellas sublimes palabras: "Dejad que los niños se acerquen a Mí".

Van descalzos. La mano limosniera de la piadosa dama va sacando del cesto los pares de alpargatas color de lirio y los entrega al niño rico, limpio y bien vestido, para que él, con sus manecitas de azucena, los ponga, arrodilladito, en los callosos y endurecidos pies de aquéllos niños pobres que son sus hermanos. El hijo del mayorazgo hace sentar a los pequeños uno a uno y les ayuda a calzarse, atando las cintas de nieve en torno de a pierna, con sus manitas finas y suaves. Luego, palmoteando dice:

—¡Qué guapos mamá Leonor!... ¡Qué guapos!

Después, recordando sin duda las recomendaciones, que a él le hace su mamá, cuando le pone sobre el calce tén calado los blancos zapañitos de cabritilla, dice a los chicos, gravemente, serio y digno, levantando su rosado dedo en son de comica amenaza.

—Quidadito con ensuciarse, ¿eh?

Los niños pobres se ponen de pie, afirman las plantas sobre el suelo se miran con satisfacción y apenas saben articular, avergonzadillos, un "gracias", que la señora recibe contenta.

En cambio, miran al niño admirativamente con toda complacencia, y sus traviesos ojos hablan un lenguaje de amor, de reconocimiento, mirando alegres por ojos del bienhechor que ha calzado sus pies con sus manos de seda.

Toca luego el turno al viejecillo asmático, que recibe de mano del pequeño un traje nuevo, y job dicha un paquete de cigarrillos.

—Ahora sí que fumará el tío Gallineta...

Ríe el viejo ríen los chiquillos, ríe la dama, ríen los demás... Y a voz del niño suena como repique de argentinas campanas... Van pasando uno a uno, portur no riguroso, recogiendo la ropa y la comida, los blandos pañuelos y las sabrosas morcillas. Por último, llega la viuda con sus criaturas... Para ella hoy además la limosna del consuelo...

Las paabras de la dama bajan hasta el corazón de la pobre mujer, como bálsamo que cura y que conforta, como unguento que reanima la de cada fortaleza y el abatido ánimo. Después, desliza disimuladamente un billete en la mano de la desconsolada, mientras el niño rico se empina para besar al pequeño de pañales, pacíficamente dormido en los brazos de su madre.

Desfila el cortejo de miserias remediadas, de dolores aliviados, de penas consoladas en parte... En el patio quedan las enredaderas colgando de los arcosmoriscos, balanceándose a impulso de la brisa y el primogénito de los Descals de la Pontarra, jugando con su pelota grande.

La señora, después de haberle da-

do un beso, ha salido por la puerta del fondo. Seguidamente, se ha dirigido a su oratorio y de rodillas ante la Madre de Dios, e ha cantado humildemente las miserias morales y materias de sus pobres y le ha rogado las consuele y alivie.

Revelasu rostro la dichosa plácidez del deber cumplido y su frente serena la tranquilidad de la conciencia en calma. Sobre su cabeza, reverentemente inclinada en fervorosa oración, cae un rayo de sol como destello de brillantes.

La puerta se entreabre... Y el mayorazgo, descubriéndose y contemplando con admiración y cariño a la señora, murmura lleno de convencimiento:

—Bienaventurados los misericordiosos porque ellos alcanzarán misericordia.

FIN

**El regalo que conviene
a todos es un
"KODAK"**

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

CHANCLOS DE GOMA

Todos los modelos para Caballeros Señoras y Niños, precios sin competencia posible.



CASA CODINA, (Junto al Borne Palma)

FLY-TOX



insecticida líquido * Lata azul

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comen-
cios, esquelos mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y **La Última Hora**

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

PELETERIA

LA CASA MAS IMPORTANTE

Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles

Observe los precios baratos en todos nuestros artículos

LA GRUTA - Colon, 16. Palma

"La Saldadora,,

Brossa, 16

Nuestros trajes interiores, sweaters, jerseys, abriguitos y calcetines, artículos todo de LANA, para señoras, caballeros y niñas.

Precios sin competencia

APROVECHEN NUESTROS DESCUENTOS



CALORIFEROS DE GOMA

Botellas para agua caliente lo mejor para calentarse y aliviar cualquier dolor o molestia.

Casa Codina
JUNTO AL BORNE PALMA

Chalets ysolares

Través próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: I. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313 - Palma.

Nodriz

en Campament calle Mayor, núm. 15.
casa de sus padres pueden dirigirse
de seis días desea criar cratura en
Catalina Capó, de 26 años y leche

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas
vidrieras, puertas y ventanas. Clase
superior. Depósito en existencia. En
todas medidas. Casa montada con los
modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A. Barcelona, Salmes, 127.

CREMADINA

*Esta
marca
es garantía de mucha luz*

OSRAM

OSRAM

*Exija expresamente siempre
Osram de gas noble, la lámpara
de máxima luz. Rechace las
lámparas de luz pobre.*

TA2

Precios de algunas lámparas	
OSRAM	de gran uso
25	40 60 watos
170	200 270 Ptas

Otras informaciones

NOTAS DE SOCIEDAD

EL R. P. JAIME CASTELL, C. O.
Anteayer en el pueblo de Porreras y en la Casa de su Congregación falleció, después de penosa enfermedad sufrida con admirable resignación, el bondadoso P. Jaime Castell, a la edad de 47 años.

Desde su ordenación sacerdotal se consagró con suma abnegación al ministerio de la predicación evangélica y muchos son los pueblos de Mallorca que recuerdan con afecto singular el apostólico sacerdote que supo unir una suma sencillez en la exposición del dogma católico.

Su amor a los niños era especial, con su carácter franco les cautivaba y aleccionaba.

Descanse en paz el hijo de S. Felipe y a la par que elevamos una súplica por su eterno descanso, no podemos menos de dar a su Comunidad y familia nuestro más sentido pésame.

A. E. R. I. P. A.

DE VIAJE

Anoche en el "Ciudad de Palma", embarcaron para la Ciudad Condal D. Bartolomé Ruiz, D. Antonio Monfort, D. Matías Flexas, D. Pascual Martínez, D. Francisco M. Rodon, D. Vicente Juan, D. Bartolomé Castañer y D. Enrique Molina. Notario de Sinca.

También embarcó anoche para la Ciudad Condal, el Capellán de honor del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Rdo. Sr. D. José Payraló. Motiva el viaje, el que su señora madre se encuentra en grave estado.

De Barcelona en el "Rey Jaime I" ha llegado esta mañana el capitán de Corbeta, don Pedro Sanz Torres.

En el mismo buque han llegado esta mañana, don Eduardo Llofrin, D. Antonio Rius, D. Juan Martínez, D. Bartolomé Escalas, D. Santiago Vinardell, D. Antonio Soler, D. Ramón Serra y D. Juan Cifre.

También han llegado el 2.º Oficial del "Ciudad de Tarragona" D. Juan Berenguer, y D. Raúl Ripoll segundo Oficial del "Ciudad de Barcelona".

ENFERMA

Se halla gravemente enferma, habiendo recibido los últimos Sacramentos, la Sra. D. Margarita Thomás, madre de D.ª Francisca Cardell Thomás, Secretaria de la Delegación de Hacienda, y hermana de don Antonio Thomás, Beneficiado de la Catedral y de D. Juan Capellán de las Religiosas Comendadoras de Calatrava de Madrid.

Le deseamos pronta mejoría.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados vocales del Consejo de Administración de los Ferrocarriles de Mallorca don Jaime Guasp y don Matías Escarrer, ambos pertenecientes a la Junta del Crédito Balear.

Les felicitamos.

Ha sido nombrado director de la sucursal del Banco de España en Palma nuestro paisano y amigo don José Roca y Mir, que desempeñaba el mismo cargo en la sucursal de Tortosa.

Reciba nuestra felicitación.

BODA

En la iglesia de San Francisco, de Santa Cruz de Tenerife, se celebró el día 8 la boda de la bella y gentil señorita Marija Suárez Torres, con el joven Oficial de la Marina Mercante don Manuel Borobia y Garrigosa.

Bendijo la unión el Párroco Rdo. don Batista Fuentes, apadrinando los contrayentes, don Manuel Suárez y Hernández, padre de la novia y doña Margarita Garrigosa de Borobia, representada por doña María Torres, madre de la desposada.

Firmaron el acta testifical don Andrés Díez Bethencourt, don Adán Hernández, D. Enrique Marcó, D.

Bernardo Barrera, D. Juan de la Rosa y D. Eusebio Cotin.

Durante la ceremonia nupcial, el Director de la Banda del Regimiento don José Terol, ejecutó al órgano varias composiciones.

La nueva pareja, a la que deseamos muchas felicidades marchó al Puerto de la Cruz donde pasará los primeros días de enlace.

FELICITACION

El Excmo. Sr. Director general de Seguridad ha felicitado al Inspector Jefe accidental de esta Comisaría de Policía, don Luis Degorgue Ramirez por la excelente conducta que observa en el cumplimiento de los deberes de su cargo, haciéndolo saber en el Boletín Oficial de la referida Dirección para su satisfacción y general conocimiento.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en el Arrabal de Sta. Catalina, a los 75 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Antonio Marimón y Montaner.

Por sus cualidades, se granjeaba el aprecio de cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida.

R. I. P. A.

Reciban sus afligidos hijos Rdo. don Antonio, doña Mariæ doña Antonia y D. Nadal, maquinista Naval; sus hijos políticos; hermana política y demás familia, nuestro más sentido pésame.

DESTINO

A petición propia ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de Teruel, el que hasta fué Inspector de Hacienda de esta localidad don José González.

RESTABLECIMIENTO

Se halla restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama el abogado y Vicepresidente 1.º de Unión de Derechas, don Antonio Moncada Cánaves de Mossa.

Fiesta de la Santa Infancia

A favor de los niños inieles, tendrán los socios de la Obra Pontificia de la Sta. Infancia, una comunión general en Monción, a las 8 de mañana jueves.

Por la tarde, a las 4, tendrá lugar la velada infantil en el Salón de S. Francisco, donde varios niños y niñas recitarán poesías alusivas y amenizará el acto con escogidos cantos y piezas de piano.

Dará fin a la velada una breve conferencia con proyecciones.

Se invita no sólo a los asociados, sino también a los demás niños y a sus familias.

CICLISMO

El día 24 del corriente tuvo lugar en el local social del Club C. Balear la reunión de Clubs y Peñas ciclistas de Mallorca, invitados a ello por esta Entidad, cuyo fin es formar el equipo Regional de corredores, asistiendo al acto las delegaciones de Veloz Sport Balear, C. C. Lluchmayor, Peña Nicolau, Peña Pons, el corredor independiente de Campos G. Oliver, y el gran campeónísimo de años pasados Miguel Bover, adhiriéndose al acto por carta el C. Pollensa e igualmente el C. Deportivo Artá del gándonos su representación.

Después de varias discusiones preliminares sobre el particular, se acuerda aplazar hasta después de haberse constituido el Comité Regional, que según manifestaciones hechas por persona autorizada tiene de empezar a regir a primeros de año nuevo.

Caso de no constituirse el mencionado Comité, estas delegaciones de Clubs y Peñas determinarán hasta quedar resuelto y nombrados los componentes del equipo Regional quedando así el acto en suspenso hasta nueva fecha según lo antes dicho.

TEATRALES

PRINCIPAL

Hoy a las 6 tarde, se estrenará el gracioso juguete cómico de Paso y Valentín de Pedro "Una americana para dos".

A las 9 1/2 se repetirá la misma obra.

LIRICO

Hoy, a las 6 tarde "La Dolorosa". Por la noche reprise de "La Tempestad" cantada por Conchita Panadés y Peñalver.

CIRCO BALEAR

Ayer se registraron dos llenos completos, en las funciones de tarde y noche.

SALON MALLORCA

Esta tarde, a las 6 1/2 tendrá lugar la tercera matinee de teatro regional mallorquín, cuya temporada ha sido acogida con halagador entusiasmo por el público.

El programa de hoy lo forman la comedia en un acto de Bartolomé Ferrá "Es baúl de madó Banaula" y la égloga en 2 actos y tres cuadros de Guillermo Colom "Nit de Nadal" que con tanto éxito fué estrenada la temporada pasada.

El cuadro de baile mallorquín estará a cargo del grupo de tocadores de cuerda y cantadores del profesor de baile regional D. Antonio Planas

que cantarán y bailarán copeos y maixas.

Dado el pedido que había ayer en taquilla, esta tarde promete verse muy animado el Salón Mallorca.

Para mañana, día de Inocentes se ha formado un programa de cine altamente cómico: "Calles de la ciudad" por Buster Keaton (Pamplinas) y "Noche de duendes" por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Muchacho herido por arma de fuego

Ayer, cerca de la una de la tarde ingresó en el Hospital Provincial, y en la Sala de Cirugía del Dr. Alcover un muchacho que presentaba una herida de arma de fuego, en el vientre.

Según parece, se le produjo otro muchacho cuando se disponía a ir de caza en "Son Carrió" disparándosele el arma casualmente al intentar jugar con la pistola.

Esta mañana nos hemos enterado por el estado del herido; en el Hospital nos han dicho que se le ha tenido que practicar una operación en el apéndice, por tenerlo perforado por el proyectil.

El seguro sobre accidentes del trabajo

Se prorrogan para 1934 las tarifas establecidas

La Gaceta del día 16 del actual publicó la siguiente Orden:

"Ilmo. Sr.: Vista la propuesta elevada a este Ministerio por el Director de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo para que, en cumplimiento a lo que disponen los artículos 146 y 147 del Reglamento de 31 de Enero de 1933, se fijen las tarifas de primas y de los recargos sobre las primas únicas, valores de las rentas que habrán de regir en el próximo año 1934 en las diversas clasificaciones de riesgo del seguro colectivo de accidentes, exponiendo detalladamente las razones por las cuales estima deben prorrogarse las tarifas vigentes para el año actual, por considerar asimismo que el tiempo transcurrido desde la entrada en vigor de la nueva legislación sobre la materia no ha sido suficiente para proceder a un minucioso estudio y valoración efectiva de los riesgos del trabajo.

Este Ministerio, de conformidad con la propuesta de la referida Caja Nacional y lo informado sobre el particular por la Asesoría de Seguros contra Accidentes del Trabajo, y a fin de que el seguro social se realice dentro de las

normas de equidad y justicia para las que fué instituido, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Se prorroga para el próximo año 1934 la vigencia de las tarifas de primas aprobadas por Orden Ministerial de 14 de Marzo de 1933, debiendo la Caja Nacional abrir antes de 1.º de Septiembre próximo una información pública, durante el plazo de dos meses, y proponer durante el de Diciembre las que hayan de regir desde 1.º de Enero de 1935.

2.º Se mantienen los recargos sobre las primas únicas, valores de las rentas, en la siguiente proporción: del 4 por 100 de la renta para gastos de gestión, del 1 por 100 de la renta para gastos de pago, del 2 por 100 del capital para gastos de inspección, revisión y readaptación, y del 0.5 por 100 del capital para el Fondo Especial de Garantía.

3.º Las entidades aseguradoras autorizadas para la práctica del seguro de accidentes del trabajo deberán cumplir lo dispuesto en el apartado 3.º de la Orden Ministerial de 11 de Marzo último sobre tiempo de validez de los suplementos expedidos a los contratos efectuados con anterioridad al 1.º de Abril del año actual, debiendo, en su consecuencia, dar por terminada en 31 del mes corriente la obligación por la que se concertó su gestión en el seguro de accidentes.

4.º A fin de evitar las numerosas reclamaciones que se cursan a este Ministerio por la negativa de algunas Sociedades aseguradoras a rescindir los contratos denunciados por sus clientes con el consiguiente perjuicio de las partes interesadas, y teniendo en cuenta que las tarifas actuales regirán asimismo para el ejercicio del próximo año 1934 las referidas Sociedades deberán dirigir a sus contratados escrito para que éstos manifiesten, también por escrito, si aceptan la continuación del contrato para el próximo año o si por el contrario, recaban su derecho para concertar el seguro contra otra Entidad autorizada.

5.º Las Sociedades aseguradoras deberán tener presente la prohibición de operar en el seguro colectivo con tarifas inferiores a las de la Caja Nacional, teniendo en cuenta las sanciones que se impondrán a las que falseen, bajo cualquier modalidad, las tarifas llegando hasta retirarseles la autorización para practicar el seguro colectivo de accidentes".

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua Casa Banqué, Colón, 56.

DEL PARTIDO CONSTANCIA - MALLORCA



El árbitro Sr. Quintana en el momento de sortear la meta entre los capitanes de los equipos. — Una parada del portero del "Mallorca". — El segundo goal del "Constancia" que anuló el árbitro. — Un gran chut de Barber que dió en el larguero.

FOT. RIBAS DE DURAN